

正风肃纪解民忧 真抓实干暖民心

区领导督查群众身边不正之风整治情况

7月15日,区委书记胡拥军督查群众身边不正之风整治情况。活动强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,按照中央和省市委部署要求,纵深推进正风肃纪反腐,坚决纠治群众反映强烈的突出问题,切实解决群众关切的“急难愁盼”,持续增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。区委常委、区纪委书记曹海宏参加督查。

在狼山镇街道城山社区,胡拥军详细了解了

解农村集体“三资”管理等情况。活动强调,要多措并举盘活闲置资产,不断提升农村集体“三资”管理制度化、规范化水平,努力推动“存量”变“增量”“寸土”生“寸金”。要时刻绷紧安全生产这根弦,紧盯消防等重点领域,扎实开展隐患排查,对发现的问题要迅速行动、立行立改、落细落实,确保闭环销号、整改彻底,隐患清零。

虹桥新村实施老旧小区改造以来,基础设施、小区绿化等提档升级,整体面貌焕然一

新。胡拥军实地查看小区环境,详细了解物业管理服务等情况。本次督查强调,老旧小区改造是造福群众的民生工程,要始终把群众满意作为出发点和落脚点,以“六力共治”为引领,做好改造“后半篇文章”,不断提升物业管理服务水平,营造更加和谐宜居的生活环境。街道、社区要压实工作责任,用脚步丈量民情,用实干破解难题,引导居民做美丽家园的守护者,更好实现小区物业管理的良性循环。

·金驰·

唐闸镇街道“悦享驿站”日均服务骑手等群体超500人次——

“暖新生态圈”激活商圈治理新动能

清晨,北大街商圈刚刚苏醒,外卖骑手小王已开始奔波。与往日不同,如今在华润中心悦玺与万象城周边,他感受到的不再仅仅是快节奏的配送压力,更有一份融入其中的暖意与便利:触手可及的歇脚点、高效便捷的换电柜、畅通无阻的取餐通道……这些精心嵌入繁华商圈的“友好因子”,共同构筑起一个温暖新业态就业群体的“生态圈”。

舒适体验的背后,是唐闸镇街道聚焦新业态就业群体核心需求,围绕万象城周边创新打造的“暖新益新”服务生态。通过盘活华润中心悦玺公寓及万象城公空间资源,街道打造的“悦享驿站”集多功能于一体,已成为新就业群体的“活力枢纽”,日均服务骑手等群体超500人次。

阵地建在需求前 服务跑出新速度

空间前置,需求在哪里阵地就在哪里。为进一步加强对新就业群体关爱凝聚和服务管理,街道对照区委社工部新就业群体“友好城区”建设标准,结合小哥实际需求,深入分析骑手工作动线,将“悦享驿站”“崇川·小蜜蜂加油站”等阵地精准布局在万象城东广场、华润中心悦玺公寓大厅入口、万象城外卖交接高频区等关键节点。特别在华润悦玺大厅,针对日均超百人次外卖小哥的集聚需求,专门开辟休息区域,配备药箱、饮用水、雨衣、充电设备及外卖临时存放区,将服务送到小哥“脚边”。同时,创新盘活闲置资源,将原有

核酸采样亭改造为集城市管理与骑手服务于一体的多功能“暖新驿站”,增设饮水机、微波炉、充电宝等,实现“即停即享”。“目前我们丰富了服务内容,在悦玺客服前台增加了一次性雨衣领用,寒暑两季常态化提供保障物资,登记就可以快速取用。”万象服务南通华润中心项目经理袁洋介绍,“后续我们会深挖楼宇资源,提供法律援助、健康关怀等更多业态服务内容。”

暖巢筑于细微处 关怀润物细无声

街道将“暖新”理念融入服务场景的毛细血管,从舌尖到心间,从个体到家庭,悄然织就一张充满人情味的关爱之网。

街道联合商圈社区食堂、商户打造“小哥暖心食堂”,在非用餐高峰时段为新就业群体提供“骨折价”6折用餐优惠,一碗热饭、一份实惠,广受小哥好评,切实解决“吃饭贵”难题。

依托万象城北门全家便利店设立“全家·新驿”,提供24小时不打烊的便捷服务,无论深夜或凌晨,一杯热水、一份简餐,随时为奔波的骑手“加油续航”;整合南通市中医院、街道卫生服务中心、中山骨科医院等专业资源,定期在暖新驿站、万象城二楼红润北大街党群服务中心等地组织健康义诊。

除此之外,万象城党支部组织“青年夜校”提供的心理咨询服务、社会组织“名壹公益”实施的“心新相融 初心茹壹”服务项

治理融汇新力量 双向奔赴促共兴

崇川区对于商圈“友好场景”建设的探索,远不止于提供单向服务,更致力于将新就业群体这支充满活力的“新力量”深度融入基层治理体系,构建起政府、企业、新群体、社区多方“双向奔赴”、互促共兴的新格局。

为了让诉求直通,“新”声直达有回应,街道在“红润北大街”党群服务中心服务台等关键节点设置“诉求二维码”,骑手可随手扫码反映问题,确保诉求表达“零门槛”。组织街道及社区年轻干部深化“周末我来跑”专项行动,深入外卖站点一线,通过换位体验精准发现问题、分析问题。以此为基础,同步建立“友好商圈”协商议事机制,定期召开联席会议,邀请外卖站点负责人、骑手代表、商圈管理者、物业等共商共议,成功协商解决商

圈周边设施改造、新就业群体权益保障等50余条建议。

“新”力赋能,善治始成。动员80余名骑手担任“流动网格员”和“商圈食品安全监督员”,在走街串巷、取送餐途中,化身基层治理的“移动探头”,对发现的安全隐患、食品安全问题、环境卫生死角等,通过社区网格群“随手拍”上报;激励回馈,循环持续。实施“暖新积分”激励制度,对积极参与“随手拍”、社区志愿服务、担任监督员等表现突出的骑手给予积分奖励,积分可兑换楼宇商户优惠券或实用物资,从而形成“服务—激励—再服务”的暖心闭环和善治循环。

“万科金域蓝湾小区推行的骑手‘白名单’管理机制,在保障小区安全前提下便利骑手送餐,也是问题导向的创新成果。”唐闸镇街道党工委副书记刘晓丽说,“我们绘制并共享《北大街商圈新就业群体友好地图》,内含友好场景、服务点等信息,方便骑手快速定位资源,间接提升其工作效能和参与治理的便捷性。”

在崇川区的商圈内,楼宇中,一个个“阵地建在需求前”的高效场景、“暖巢筑于细微处”的温情关怀、“治理融汇新力量”的创新实践,这些看得见、摸得着、感受得到的“友好因子”,共同构筑起一个充满归属感的“友好商圈生态圈”,成为提升新就业群体获得感、幸福感、安全感的“幸福拼图”,共同擘画出一幅新业态就业群体“此心安处是吾乡”的生动图景。

·陈逸夫·

双语文化课堂 点亮多彩假日

近日,学田街道工会联合学田街道南川园社区以及南通职业大学“博古通今”师生团队的两位国际学子,在南川园社区新时代文明实践站开展了一场新时代文明实践活动——为商圈工会暑托班的孩子们打造了一堂生动鲜活的中英双语文化课堂。外国友人以青春使者的身份,用流利的中文与英文交替讲述,将遥远的异国风情化作可触可感的成长经历带给孩子们。

杨雯摄



从“烟火气”到“文化味”——

特色外摆重塑城市夜生活

新场景,新城桥街道将文峰路、养老院路、华达广场周边作为“外摆”经济的试点,SIX-SEEDS Bakery&Coffee重工业风铁艺桌椅、醒·Wakey Cafe的绿植花箱、铺衣日食的草垛遮阳伞、宜兰咖啡的下沉广场……每一件物品、每一处细节,都凝聚着店铺的匠心,城市美学在这里尽情绽放。街道还开展“醉”美濠河畔 共赏梧桐香“潮玩啤酒趴·嗨翻味蕾夜”等促消费主题活动,让越来越多的顾客愿意为这里的“美丽”买单,通过文化赋能提升城市吸引力和魅力。

多元业态点亮城市“夜经济”

傍晚时分,体育公园拱形健康步道的五彩灯亮起,坐在卡尔公园商店外摆柔软的坐垫上,微风拂柳,不远处传来乐队优美的音乐,点一杯店里招牌胡萝卜汁,感受着“听音乐、品美食、闻花香”的美妙傍晚。这家以“商店”命名的店铺,以咖啡、西餐及滑板等多元化的商品供给,抓住了全年年龄段人群的心。

“开始我们发现,顾客群体多以年轻人为主。”店铺主人介绍。在体育公园开店铺,每天晚上,尤其是周末,许多市民就会以家庭

为单位来散步,有些人还会在店铺的外摆处稍做休息。考虑到顾客年龄层的跨度,店铺推出招牌胡萝卜汁,结合体育公园设施,销售滑板、护具、头盔,并设置滑板体验课。美丽的外摆环境,搭配多元产品、优质服务、新鲜体验,激发了店铺“长红”的潜力。

为打造体育公园消费新场景,市委宣传部等部门在体育公园草坪设置“艺起来·街角邂逅艺术”背景,崇川区委宣传部链接艺术团队每周开展“街角邂逅艺术”文艺演出。“以前晚上就待在家里,现在体育公园有吃有玩,还可以边听音乐边锻炼,太美好了。”体育公园周边的居民已经将这里当作日常休闲社交的首选地。

体育公园、文峰公园、虹桥夜市……入驻的多家业态丰富多元商户,用特色外摆营造出音乐现场、沉浸直播、特色美食、微醺体验、文创手作等夜消费场景,无论是亲子家庭、年轻情侣,还是老年群体,都能找到属于自己的乐趣,全方位满足不同层次消费者的需要。

规范管理留住城市“烟火气”

特色外摆能吸睛促消费,更提升了城市

的气质。为确保外摆经济健康有序、保持市容环境美化,新城桥街道城管创新管理模式,将依法行政和柔性执法相结合,在城市烟火气中“绣”出城市颜值。

“首先要有外摆的空间,不破坏城市绿化,不影响交通,还要做到环境卫生的维护。”新城桥街道综安办副主任奚炎说。规范经营不仅是约束,更是为商户和消费者的双方提供安全保障。街道城管排定夜间值班人员每日巡查,城管、食安、安监等工作人员定期上门开展环境卫生、商品质量、安全秩序等宣传,为外摆经济规范化运营提供明确指引。同时,街道落实精细化服务模式,针对店铺个性化、差异化需求,城管工作人员还提供全方位、全流程政策指导服务,在五一、端午等重要节假日期间,增派城管队员保障外摆周边市容秩序、协助指导停车秩序,守护城市“烟火气”。

当灯光下的濠河流淌着千年历史,当苏超的激情在通城夜空回响,外摆店铺的“烟火”正在升起,木椅映着暖光,咖啡散发清香,啤酒杯碰撞清脆的声响……这些用匠心打造的角落,让城市烟火气和精致交融碰撞,正在用传统的文化和现代的方式讲述生活的美好,打造出城市全新的名片。

·新轩·

一线视点

“小店装修的时候,我就被店外设计和装饰勾住了脚,如今已经是这里的常客。”家住濠南路32号的王女士是文峰路上Morning Good店的“铁杆粉丝”,离家近、环境好,夏日的晚上她经常带着孩子或闺蜜来打卡。从复古汽车的岁月感,到木质桌椅的温润感,再到装饰玩偶的可爱感,构成了夏夜“会呼吸”的外摆空间。这些特色、有序的外摆夜经济,不仅打造了消费新场景,更是家门口的“幸福客厅”,正以其独特的“烟火气”与“文化味”点亮城市夜晚,成为新城桥街道居民乐享生活的新去处。

美学加持赋能城市“文化味”

夜幕降临,被夏荷簇拥的启秀园里,启秀风贵咖啡店外黑白鹅卵石铺地,户外休闲椅配上小木桌,客人三五一桌,品尝着店里应景精调的“风荷椰青”咖啡,时尚的气息与古色古香的建筑相交织,现代与传统文化元素碰撞出了独特的美。“我们先后更改过几次设计方案,就是想打造随手一拍就是大片的休闲消费场景。”启秀风贵主人柳先生说。

为激活环濠河周边经济活力,打造消费

萌娃变身“牙医” 探秘口腔健康

7月15日,在幸福街道总工会牵头下,幸福街道“小候鸟”爱心暑托班的学员们前往南通玉蕙口腔医院开展了以“小小牙医·初体验”探索口腔“大世界”为主题的新时代文明实践活动,学员们化身“小小牙医”,沉浸式学习了口腔护理知识。

孩子们在讲解员的带领下,参观了口腔科普馆,探索了牙齿的结构、生长过程以及牙科诊疗工具的发展历史,通过生物颌模模型和互动展示,加深对口腔健康的理解。

随后,讲解员以生动形象的图片和通俗易懂的语言,向同学们介绍了龋齿的形成、正确刷牙方法以及日常护牙习惯,并现场示范“巴氏刷牙法”,让孩子们跟着口诀练习。在实操环节,4位小朋友现场刷牙,老师针对同学的错误做法进行了一纠正。

接下来,幸福街道将持续整合工会、共青团、妇联、科协、关工委等群团组织,为新业态群体、双职工家庭、外来务工人员子女提供差异化、多元化托管服务,切实解决家长“后顾之忧”。

·吕雷雷·

多方联动整治飞线 共筑群众安全防线

高空拉线、窗外垂挂……电动车“飞线充电”看似方便,却埋下了巨大的安全隐患。近日,学田街道综安办联合消防所、果园社区、坤元物业,在南川园新村集中开展飞线充电、楼道间违规停放电动车等专项整治行动。

行动中,街道综安办做好统筹协调,物业专业电工对私拉乱接的充电电线进行集中剪除,从源头消除消防安全隐患;社区网格员同步深入居民家中开展安全宣传,向居民分发宣传单页,结合近期发生的电动车火灾典型案例,讲解飞线充电、违规停放电动车的危害;街道消防网格员也到场协助进行劝导工作,强化整治力度。各部门协同配合,有效遏制了辖区内的违规充电商现。

·丰宇翔 王琴·

七彩夏日童趣多 文明实践助成长

7月14日,南通大学电气与自动化学院爱倍加志愿服务队组建的“红星闪耀队”走进城东街道濠东社区,开展“解码本土红史,开设行走的思政课堂”红色文化宣讲活动。

活动现场,青年宣讲人贾剑萍聚焦南通红色历史深处的珍贵记忆,以生动语言串联起翔实史料,引领在场居民回溯南通革命岁月,深刻感悟这片土地上革命先辈们坚如磐石的理想信念与舍生取义的牺牲精神。

7月15日,城东街道德民社区新时代文明实践站联合南通大学纺织服装学院暑期社会实践小分队走进德民幼儿园,为40余名中班儿童开设“纸·间创想 风车飞转”主题环保手工劳动课。现场,在社区网格员和大学生志愿者的带领下,幼儿园的小朋友们利用废旧纸杯、纸吸管等可回收材料制作动态风车,并教孩子们在风车叶片上自由绘制夏日景象,用彩笔具象化心中对夏天的感知。

·黄海峰 王卓君·

议事协商解民忧 矮化树木消隐患

“这几天夜里风很大,树枝被吹得沙沙响,吵得我们难以入睡,担心树木发生断枝情况。”近日,任港街道晨苑社区恒德网格员金艳在日常巡查时接到群众反映,陈家小园57幢大院内,一棵水杉树成了居民们的一块“心病”。

随即,社区“两委”委员前往实地查看,一棵高约10米的水杉树,远远超过了楼房高度,且紧挨着居民房屋,每逢刮风下雨,树头就会剧烈摇摆碰撞墙体,而且枝叶紧贴着高压线,经常导致小区内高压线短路,存在安全隐患。在一楼居住的徐阿姨说:“水杉树在房子建造时候就有,这么多年越长越高,冬天遮挡阳光,夏天蚊虫又多,秋天风一吹落叶到处飞,给我们生活造成了不小的困扰。”

群众利益无小事,社区党委针对大树扰民问题,第一时间联系街道城建部门,寻求最佳解决方案。最后,社区依托“有事好商量”协商议事厅,多次组织居民、支部党员、街道城建部门开展关于“树木矮化问题”的居民议事会,征求院内三幢居民的想法和意见。由于水杉树生长在狭窄的小巷中,需要借助吊车处理,但是老旧小区没有公共维修经费,社区立即向街道上报,申请通过民生实事项目对树木进行矮化。

12日一早,“轰隆隆”的登高作业车驶入陈家小园巷,经过2个多小时的作业,成功消除了安全隐患,得到了群众的一致认可。

·陆陈程·

体验榫卯工艺 传承工匠精神

7月15日,秦灶街道带领十余个家庭前往南通通作家具博物馆,共赴一场“体验榫卯技艺 传承工匠精神”学习之旅。

活动伊始,馆长陈云深入浅出地讲解了榫卯结构“不费钉一胶一牢牢固千年”的工艺奥秘,解读了透雕寿字纹“福泽绵长、寿运亨通”的文化寓意。

“小朋友们,王金祥伯伯就是这些家具的制作人,他成立了自己的设计工作室,以明清古人的智慧为基础,融合现代审美,制作了这些家具,这就是传承和创新。”在青骑兵儿童专题宣讲环节,崇川区青骑兵朱鸽以《匠心榫卯》挺起文化自信的脊梁》为题,用非遗传承故事诠释了新时代工匠精神,让孩子们感受到南通匠人精益求精、一丝不苟的匠心品质,增强文化自信。

在非遗代表性传承人指导下,亲子家庭动手组装榫卯小板凳。陈云仔细讲解每一块组装材料的用途与槽口特点,一榫一卯之间,一转一折之际,一张稳定性强、承重力大又富有艺术感的小板凳制作完成。“对准、嵌入、敲实”,孩子们在家长帮助下扮演“小小木匠”。这一体验过程给孩子们带来了拼接的乐趣,同时也考验了孩子们的耐心、细心和毅力,深刻领悟到“榫卯”这一古老智慧所代表的严谨、专注、精益求精的工匠精神。

·徐星晨 徐恬婧·